

CATÁLANCA

SUSCRIPCION

Año. 4'00 ptas.
 Al trimestre. 1'00
 Mes. 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
 a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

Se publica los martes

COPROPIETARIOS-ADMINISTRADORES
 D. José Sanz López
 y D. Eduardo Picazo

REDACCION
 Enrique Benito Chavari, 6
 Teléfono núm. 25

ADMINISTRACION:
 CALLE DE MIGUEL FLUTRES, 4 Y 6, PRAL.
 Teléfono núm. 192

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

Maura hablará el 29 en la Plaza de toros de Madrid

Los mauristas de la provincia de Guadalajara tienen reservado sitio preferente. Sabemos que acudirán en gran número, representaciones de Molina, Cogolludo, Cifuentes, Sigüenza, Atienza, Pastrana, Brihuega y Guadalajara.

Están ya ultimados los detalles del importante acto en que el insigne estadista D. Antonio Maura pronunciará el discurso-resumen de las conferencias celebradas en el Hotel Palace.

El acto se celebrará, definitivamente, el domingo 29, a las diez en punto de la mañana, en la Plaza de Toros de Madrid.

Ha sido imposible encontrar sitio que reúna mejores condiciones, dado el número de personas que desean oír al insigne hombre público, cuyas palabras en los momentos presentes han de tener extraordinaria transcendencia.

A pesar de que en la Plaza de Toros caben cerca de 20.000 almas, contando con que se habilite el ruedo poniendo

sillas en él, será necesario restringir la entrada a fin de que no se queden en la localidad los miles de personas que las tienen pedidas, y especialmente las señoras.

A éstas les serán reservados los palcos.

El estrado se colocará probablemente en la meseta de teril, colocando en él un tornavoz, a fin de que pueda oírse

desde todos los lados de la plaza lo mejor posible la voz del orador.

En la Juventud Maurista, que es la organizadora del acto, se reciben por millares las peticiones de localidades, y a fin de organizar mejor este servicio se ha acordado hacer tarjetas con las localidades numeradas.

Como puede suponerse, el hecho só-

lo de que tantos miles de ciudadanos se reúnan en estos momentos para oír la voz del español insigne, en el que tiene puestas sus miradas la nación entera, es de una gran importancia.

Y lo que diga el señor Maura será más importante para el país, deshoñado y desesperanzado por una política que es un juego de compadres:

LA CAIDA DE ROMANONES

Como saben ya nuestros lectores, el Excmo. Sr. Conde de Romanones (lo diremos así para que no se moleste *El Liberal Agraciense*, si suprimimos fragmentos) ha caído al fin. El golpe, puede ser mortal porque no solo cesa en la jefatura del gobierno sino que probablemente no volverá a ser jefe del partido liberal, puesto que en su mensaje al Rey, ha reconocido el travesío político, que no cuenta en estos momentos con la opinión pública ni con la de gran parte de los liberales.

Para no repetir lo que han dicho ya los periódicos diarios, vamos a dejar por está vez de escribir por cuenta propia remitiéndonos a lo que algunos colegas de Madrid, dicen comentando la estrepitosa caída del que se resistió bravamente, hasta convencerse de que el gran acaparador de vaselina y amparador de traiciones, Sr. Dato, no estaba dispuesto a recoger la triste herencia.

De "La Tribuna"

Tenia que suceder: Los que desapasionadamente hemos estudiado la marcha de la política interior y sus derivaciones con la política exterior, vaticinamos hace tiempo la caída del conde de Romanones, y hasta la probable separación de su jefatura del partido liberal.

El conde de Romanones quedó desplazado de la política española antes de venir el partido liberal al Poder. La publicación en el "Diario Universal", del famoso artículo "Neutralidades que matan", señaló el camino hacia el ostracismo político del travesío conde. El, siempre tan avisado y tan inteligente, con intuición maravillosa para adivinar los menores movimientos de la opinión española, sufrió una lamentable equivocación, que le ha costado su retirada momentánea de la vida pública, y creemos que, en definitiva, su jefatura del partido liberal.

Los hombres políticos y de negocios tienen una etapa brillante de su vida, en que el éxito les acompaña por todas partes. Puede marcarse la decadencia de estos seres privilegiados, cuando su fino instinto, antes certero, se desorienta y se pierde; les queda la acometividad de otros tiempos, pero les falta el don del acierto; por eso la caída de estos grandes hombres es siempre ruidosa. Al conde de Romanones, puede decirse que se le ha eclipsado su buena estrella política. El artículo "Neutralidades que matan", no mató a nadie más que al propio autor.

Por eso, nosotros, que veíamos imparcialmente los sucesos y el vacío en que se desenvolvía el ex-presidente del Consejo, no nos tomamos el trabajo de combatir más que a medias su política francamente aliadófila. Sabíamos que políticamente el conde de Romanones estaba

muerto, y esperamos tranquilos su caída, como esperamos hoy su pronto alejamiento de la jefatura del partido.

Y esta eliminación de la política, de la cual se despide el conde de Romanones, con su Nota de ayer—segunda gran torpeza, después del artículo famoso, que ha de tener funestas consecuencias para el propio conde—no la ha preparado, nadie, ni ha sido obra de la Prensa germanófila, ni mucho menos se debe a intrigas de su propio partido, sino que es consecuencia de la política que encubiertamente, inició el conde de Romanones al surgir la guerra europea, con el propósito de aproximar a España todo lo posible al desastre de los aliados.

Mientras el conde de Romanones ha permanecido en el Poder, la opinión se ha sentido inquieta; se reflejaban en todas partes las sacudidas del temor y en tertulias políticas o privadas, en las conversaciones particulares, de todo género sobresalía la nota de miedo, por lo que pudiera suceder. Estamos en la hora de la sinceridad, y nosotros, que somos claros y sinceros en nuestro lenguaje, hemos de decirselo al propio conde de Romanones: esta mañana el país ha respirado tranquilo al verle fuera de las responsabilidades del Poder.

La etapa liberal presiciada por el conde de Romanones, se ha distinguido por su pánico continuo a todo y de todo. El país temía a cada momento verse envuelto en las travesuras aliadófilas del ex presidente del Consejo; éste temía a cada instante verse agredido en la Prensa y en la calle por aquellos elementos que le vigilaban de cerca con inquietante insistencia.

Dicen los íntimos de Romanones que al conde le asustaba ser víctima de un atentado; algunos chuscos, que siempre existen en estos casos, se entretenían en enviarle anónimos amenazadores, y el miedo del ex presidente llegó hasta el extremo de quitarle a los servidores de su automóvil oficial los galones distintivos para que su persona pasase inadvertida entre las gentes. Político que de esta forma tiene que gobernar, escondiéndose de sus conciudadanos y amordazando a la Prensa, es político muerto, y el conde de Romanones lo estaba hace tiempo, desde antes de venir a gobernar.

Por eso nos pareció mal la algarada de Prensa promovida contra un caído. Por eso nosotros no quisimos tomar parte en los reclamos ridículos que esa Prensa se hacía por cuenta del conde de Romanones, lanzando aparatosas protestas y acordando reuniones de directores de periódicos, a las cuales *La Tribuna* nunca unió su voz y no por falta de compañerismo, sino porque en esta casa estamos avezados hace tiempo a la lucha, y sabemos lo

que es ficción y lo que es verdadero combate.

El conde de Romanones se ha marchado del Poder haciendo una de las suyas: el manifiesto explicando la crisis es molesto para la Corona y para el Gobierno, e incluso para el partido liberal, que no es responsable ni puede serlo nunca de su política personalísima.

El conde de Romanones ha querido encerrar al Gobierno del Sr. García Prieto en este dilema: o seguís mi política intervencionista, o tendréis después de mi manifiesto la franca hostilidad de Francia e Inglaterra.

La treta es hábil, pero a la vez peligrosa para la tranquilidad de España y para la seguridad de la Corona. El conde de Romanones no tenía derecho a crear al Rey esta dificultad, después de lo benévolo que ha sido con su actuación.

El ex presidente del Consejo ha deseado que con él se derrumbe el templo; así obran los hombres de pasión, y el conde de Romanones ha sido un pasional de la política. No ha sabido darse cuenta de su crítica situación ante el país, y en los momentos de su caída sólo ha pensado en vengarse de sus adversarios, de los que le han combatido latente, en contra de su política, sin medir las consecuencias que su manifiesto había de tener para la Monarquía.

Mucho mejor para él hubiese sido reconocer su error; declaro que el país entero, con un certero instinto de conservación, quiere seguir una política de neutralidad, y ya que su persona no merece garantías en estos momentos, apoyar resueltamente al Gobierno y facilitar a la Corona su labor conciliadora. Si así hubiese obrado el conde de Romanones, se hubiera sincerado ante la opinión de sus grandes errores, y quizá hubiese salvado todavía su jefatura del partido liberal.

Nos falta aún para juzgar el porvenir de la política española conocer cuáles han de ser las actitudes futuras del conde de Romanones.

Su gran inteligencia, su travesura política, su apasionamiento y vehemencia capaz de llegar a los mayores excesos, nos hacen temer que pronto se agruparán a su alrededor todos los descontentos, y que Lerroux, Melquíades Álvarez y otros despechados formarán bloque, recordando el fracaso de las izquierdas, para agitar al país, y lanzar por todas partes el germen revolucionario.

Esperamos, algo intranquilos, los acontecimientos. Cuando la pasión interviene en estas críticas circunstancias como la grave en que se encuentra el conde de Romanones, se pueden temer todas las insensateces.

El ex presidente del Consejo hace tiempo que perdió la brújula de gobernar, y

si la reflexión no se sobrepone al despecho, es de esperar acontecimientos desagradables.

Quisiéramos verle por otros caminos más en armonía con su posición social y política y con sus grandes dotes de hombre público y de buen monárquico, dándose cuenta de la crisis aguda por que atraviesa España y prestando su desinteresado concurso al Rey y al partido liberal. Si así se conduce el conde de Romanones, tarde o temprano volverá a conquistar la confianza de los españoles; pero si así no lo hiciese, debemos advertirle por última vez que la opinión está alerta contra todo movimiento mal hecho, y que nadie, absolutamente nadie, españoles o extranjeros, podrán perturbar este país, que ha hecho firme propósito de no dejarse engañar en campañas absurdas en intervenir en una guerra que odia y repudia, aunque por igual admira a cuantos beligerantes toman parte en la horrible catástrofe.

De "El Día"

Queríamos respetar las consideraciones que se guardan al caído; pero cuando la posición de éste excluye toda inferioridad y su actitud es la actualidad resonante, no podemos prescindir de la crítica franca, resuelta, dura, aunque siempre cortés, como lo han sido en toda ocasión nuestras manifestaciones.

Si fuera hora y lugar de ir analizando detalles, examinaríamos los sofismas de que está plagada la Nota, invocando tratados que no llegaron a ratificarse; mezclando, con los compromisos de la nación, las ligerezas personales y las facilidades de temperamento para la promesa; aparentando que pactos de un alcance muy limitado y extraños a esta contienda estaban en litigio y obligaban a tomar partido; deslizando, bajo la cautela de no confesarse belicoso, las audacias extremas del intervencionismo.

Asombra que el señor conde de Romanones haga preceder de la expresión «después» su averiguación de que el país y elementos de su partido repugnaban sus planes, porque mucho antes de que empezara a gobernar España se había manifestado sin equívoco, y en cuanto a sus correligionarios, omitiendo estrépito que no deseaban, le hablaron con lealtad extrema, que para ello fué sinceridad tal que hacía imposible la sorpresa.

Si el presidente caído pensó siempre lo mismo, y así lo sospechábamos, no debió hacer protestas de neutralidad cuando asaltó el Poder; cuando todavía en la penúltima sesión de estas Cortes se sostenía, excitando el entu-

siasmo de su partido, con palabras que no salían de su alma, porque condenaba su propia convicción. Debía ésta, alejarle del Poder para no abdicar de sus creencias ni defraudar la voluntad del país, suscitando la alarma dentro, envenenando amistades y fomentando exigencias fuera.

Sea quien sea el vencedor, el pensamiento y la simpatía sobre las conveniencias de España han debido mostrarse sin veleidades por las alternativas de la lucha, sin espera a la decisión de ésta.

Habla la nota de que «hoy» la inclinación del conde de Romanones no es realizable. Si eso indica la esperanza o la coacción de tener continuadores, agrava los daños de un documento antipático al país y desastroso para el partido.

De "El Correo Español"

Ayer, entre cinco y seis de la tarde, puso fin a su vida política, disparándose un tiro en la sien, el conocido hombre público que desempeñaba la presidencia del Consejo de ministros y la jefatura del partido liberal.

Monsieur le Comte du Romanones, imitando la conducta de la mayor parte de los suicidas, dejó escrita una larga carta, en la que explica los motivos que le han inducido a llevar a cabo su fatal determinación. *Monsieur le Comte* confiesa en su testamento que había estado engañando de la manera más ignominiosa a cuantos tuvieron la inocencia de creer en su neutralismo. Romanones no era, como suponían algunos espíritus incautos, un político travesío y desenfadado que cifrara todos sus afanes en ocupar el poder y seguir disfrutando de sus ventajas el mayor espacio de tiempo que fuese posible; no; el Conde era un hombre de novela, complicado y tenebroso, como los protagonistas de los dramas y películas de espionaje y detectivismo. El Conde era un fanático que conspiraba contra la neutralidad española y tenía el propósito de volarla por medio de una máquina infernal, apenas nos descuidásemos un momento; era uno de tantos exaltados que consagran sus vidas y sus afanes todos al servicio de una causa y mueren, si es preciso, estoicamente por ella. La Historia, cuando juzgue con mayor serenidad estos casos de insensatez, acaso reconozca que hay en estos hombres trágicos, grandeza y heroísmo.

La gran guerra es fecunda en producir esos tipos extraordinarios. No hace mucho, los tribunales de California condenaron a un patriota alemán, al que se acusa de haber organizado

GRAN FABRICA DE JABONES

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

ALMACEN DE ACEITES - FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS - EXPORTACION A PROVINCIAS - Consultad precios a esta casa que es la que más afina TORRES, 4 - TELEFONO, 103 - GUADALAJARA

un complot para destruir todas las fábricas de municiones de los Estados Unidos. El sentenciado era un hombre afable, de ojos azules, expresión dulce y palabra bondadosa. Parecía incapaz de matar una mosca, y, sin embargo, en las soledades de su casa manipulaba explosivos formidables, y fría y serenamente iba preparando uno de los atentados más tremebundos que vieron los siglos. En París, poco después de la ruptura de hostilidades, se suicidó un modisto vienés, convicto y confeso de un intento para volar la torre Eiffel. Como el patriota alemán de California y el modisto vienés de París, Romanones era un juramentado. Su declaración postrera lo demuestra. No quiso llevarse al otro mundo el secreto de su vida de gobernante, y en un rasgo no desprovisto de gallardía, hizo una pública confesión de sus convicciones que hemos de agradecerle, porque prueba la justicia de nuestras campañas y revela que nunca nos cegó el apasionamiento cuando señaláramos al Conde como un peligro inminente para la neutralidad española.

Dos días antes, el Sr. Vázquez de Mella declaró en Bilbao que, si no se torpedeaba sin previo aviso la situación romanonista, la intervención de España en la guerra europea sería inevitable. Algunos ministeriales tachaban de exageradas y hasta de injustas las apreciaciones de nuestro gran tribuno. ¿Cómo podían sospechar que, cuarenta y ocho horas después, el propio Conde de Romanones declarase, de su puño y letra, que los peligros denunciados eran ciertos y reales, que su propósito de siempre fué llevarnos a la ruptura de la neutralidad y que, si no llegó a hacerlo, fué porque hubo de convencerse de que la voluntad nacional oponía infranqueable barrera a sus planes patricidas...

Si de algún triunfo tenemos derecho a ufarnos los que orientamos nuestras campañas periodistas en un recto sentido patriótico, es del que nos proporciona la caída ruidosa del Conde y su memorandium de ayer tarde. ¿Qué dirán ahora los que tachaban de violento y apasionado nuestro antiromanonismo, los que aconsejaban que se prestase apoyo y se fortaleciese al Conde, los que sostenían que la neutralidad española se hallaba bien garantizada con Romanones en el Poder?

No significa esto que la solución de la crisis colme nuestros deseos y nos llene de júbilo. Estamos satisfechos, porque creemos que la neutralidad española ha ganado una victoria señalada, porque vemos al partido liberal desembarazado para siempre de un elemento peligroso. Lamentamos, sin embargo, que en la nueva situación no tengan puesto preferente otras personalidades del partido liberal que habrían inspirado mayores garantías a la opinión pública.

El país y las masas neutralistas hubieran visto con agrado que, en vez del Sr. García Prieto, presidiera el Gabinete el Sr. Villanueva, y que el señor Alcalá Zamora figurase entre los ministros. No queremos, sin embargo, empañar con sombras la alegría del triunfo, y esperamos, arma al brazo, conocer los actos del nuevo Gobierno para juzgarlos con serenidad y patriotismo.

Respecto al Conde de Romanones, no tememos que pueda resucitar. Ha muerto al servicio de la causa de los aliados. Ayer se dijo por el Congreso que pensaba trasladar su domicilio a París. No lo juzgamos necesario. Graves daños causó a España; pero la muerte lo borra todo. Nuestros rencores patrióticos, se desdienten ante las tapias del cementerio.

Murió confeso. Dícs le haya perdonado. R. I. P.

DIABÉTICOS

Vuestro indispensable pan de gluten se vende en la tahona de DIGES, Jándenes 45.

La guerra actual

EL NUEVO CAMPEON

La mayoría de los que militan en el partido de la francofobia se hallaran rebosantes de alegría y contento, por la entrada en la lucha del Tío San, el nuevo campeón, el que creen que tiene que traer la victoria completa a los aliados, con el completo aplastamiento del floreciente Imperio Alemán.

Como la verdad de las cosas nace de la discusión, veamos aun cuando sea someramente, las ventajas que el nuevo campeón puede aportar a la sociedad que hoy dice que lucha por la libertad de los pueblos pequeños, sin acordarse de que tienen subyugada bajo su dominio a una nación que siempre ha tenido nacionalidad propia o sea Irlanda y un Gibraltar que en nada, absolutamente en nada la pertenece y que abusando de su fuerza se han hecho dueños y señores de él, por serles indispensable para poder conservar su superioridad sobre los demás Estados.

Tres elementos que no dejan de ser muy importantes puede ofrecer a sus aliados el nuevo campeón; su escuadra, su ejército su dinero. El principal de estos elementos es su escuadra. A parte de las unidades que se hayan construido durante los dos años que va de guerra, las fuerzas navales que los Estados Unidos contaban antes de la guerra, son las que a continuación de anotadas.

Barcos de guerra y cruceros. - Los Estados Unidos poseían 30 unidades, Alemania 35 e Inglaterra, 58 unidades es decir casi tantos como entre Alemania y Norte-América. De los 30 barcos de guerra que los Estados Unidos poseían, 8 de ellos eran dreadnoughts armados con cañones de 120 mm. y de todos ellos el más grande era el ARKANSAS de 26.000 toneladas.

A simple vista, la ayuda no deja de ser bastante eficaz, pero conviene advertir que las escuadras que hoy reúnen las potencias aliadas, sin contar con la ayuda más o menos grande que Norte-América pueda prestarle, están en una relación de 4 por 1, o sea cuatro veces mayor el poder naval de Inglaterra y sus aliados que el de Alemania y Austria Ungría; de modo, que sentado esto, por consecuencia lógica puede verse, que si esta guerra tuviese que ventilarse en el mar, por razón natural Alemania llevaría más las de perder que las de ganar, pero como quiera que en esta guerra la victoria hay que conquistarla y alcanzarla en el campo, podrá verse que las escuadras desempeñan un papel muy secundario.

Además, Alemania posee y es dueña de esa arma tan terrible y que tanto preocupa a las naciones aliadas llamada Submarino, que si antes de la entrada en la lucha de los Estados Unidos, era muy importante y eficaz, de ahora en adelante se obtendrán portentosos resultados, por el simple motivo de que antes tenía que hacer (como vulgarmente se dice) la vista gorda para no disgustar a los Estados Unidos que era la nación más poderosa que permanecía neutral, pero hoy no; hoy aplicará el arma ya nombrada con todo el rigor y con toda la fuerza de que disponga y no se estará a mirar si el barco X es de esta o de la otra neutralidad.

Como a simple vista puede verse, la ayuda que los Estados Unidos pueden prestar a sus aliados en cuanto hace referencia a la escuadra, de ninguna forma decide el peso de la balanza.

En cuanto al segundo elemento que los Estados Unidos pueden prestar a la Multiple Entente o sea el ejército, cabe decir de esta nación lo mismo que de Inglaterra. Norte-América ha dirigido todo su esfuerzo a la formación de una gran flota y se ha preocupado poco o nada del Ejército, ha puesto toda su fé y toda su esperanza en sus grandes acorazados, ha creído que su superioridad naval sería lo suficiente para aniquilar a Alemania y ahora va a ver con sus propios ojos, que si bien el sacrificio de tantos años no la es inútil por lo menos no encontrará ocasión de aplicarlo, ya que lo principal en toda lucha es, que haya un enemigo que se preste a combatir. Pero no; las victorias en esta guerra hay que ganarlas en los campos, con táctica y estrategia militar, con ejércitos bien organizados (como Alemania los posee) con grandes núcleos de hombres dirigidos por oficiales que son militares por vocación y no por spart aristocrático, y como los ejércitos no se improvisan en un mes, ni en seis, ni en un año, se comprenderá que la ayuda que los Estados Unidos pueden prestar a sus alia-

PUBLICIDAD RECOMENDADA

Juan Fernández

Comestibles finos

GUADALAJARA Calle Mayor, 32

PRODUCTOS PECA-CURA

SE VENDEN EN BAZAR PARISIEN

Jabón 1'15, Crema 1'65, Polvos 1'85, Agua cutánea 4'50

Calle de Miguel Fluiters, 31 (Antes Mayor baja)

Frente al Molino de chocolate GUADALAJARA

Comprando en este gran Bazar ahorrará V. dinero, no le quepa duda. Nada cuesta comprobarlo. TELEFONO, 152

Tahona mecánica de Diges

Jándenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica. Venta de pan francés, candeal, y del país. También se fabrica en esta casa el tan esculeto como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Ante Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 42 y Amparo, 22.

POR REFORMA DE LOCAL

La casa Arriero os regala el 50 por 100 del importe de vuestras compras.

Camas - Ferreteria - Muebles - Vidrio plano - Laca y cristal, y mil artículos más

EXPEDIENTERIA DE EXPLOSIVOS

Calle de Miguel Fluiters, 20 - Guadalajara (Antes Mayor baja)

SE VENDE

un carro de lanza nuevo y una máquina aventadora en buen uso. Para tratar con Esteba Almezán, Arrabal del Agua, 21.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y toco, azulejo, baldosín, cementos, resillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la Iglesia de San Gil)

SE VENDE

un landó de dos capotas con guarniciones nuevas para un tranco de caballos.

Para tratar dirigirse a D. José Sanz López, Jándenes 20 pral. Guadalajara.

VINO TINTO

superior a cuatro pesetas arroba. Horas de despacho, de once a una.

PATATAS MALAGUEÑAS

a 1'75 pesetas arroba. Todo de la cosecha de D. Manuel Diges. Jándenes, 45; tahona mecánica.

dos en el concepto de hombres es muy secundario, esto, sin contar con el número de submarinos que saldrán al paso de los transportes de municiones y soldados que por culpa de un gobierno sucumbieran en el fondo del mar.

El tercer apoyo que Norte América puede aportar, es su apoyo financiero, que más que una ayuda será un verdadero y lucrativo negocio para los Estados Unidos.

Les prestará los muchos miles de millones que sin trabajo de ninguna clase les cobró a las naciones aliadas a cambio de las municiones y equipo de de toda clase de material de guerra, pero no crean mis amables lectores que todo lo dicho se lo van a dar por simpatizar con la causa que ellos dicen que combaten, sino a cambio de terrenos que tanto Francia como Inglaterra y Rusia poseen en América, Asia y Africa, aun cuando tanto el Japón como Inglaterra se encuentre pesarasas, pues conviene advertir que todo lo que Norte América se expansione en terrenos va contra los intereses de Inglaterra y el Japón.

En síntesis, el apoyo que la Multiple Entente puede recibir de los Estados Unidos, es bien escaso, tan escaso que será de bastante menos valor, que el apoyo que podrían prestarla cualquiera de las naciones europeas que hoy permaneces neutrales.

Jesús Blas y Sanz.

Maestro nacional

De aquí y de allá

La losa de mis sueños

Existe en Guadalajara una calle peligrosa que ofrece más grave riesgo que la torpedesca nota heredada abintestato por el duque de Almodóvar.

La calle a que me refiero, se llama la Sinagoga y yace más olvidada que el pobre Alcalá Zamora, que en el chupen del aprieto no ha cogido ni las sobras. Al final de la tal calle hay, en el centro, una losa muy grande y resbaladiza, en la que varias personas han sufrido más caídas que el dulce Mártir del Gólgota.

Por razón ineludible, yo transito a todas horas por la archipeligrisísimas calle de la Sinagoga y he resbalado cien veces en la escurridiza losa, circundada entre guijarros que me han roto un par de botas y, vamos, si el Municipio no quiere comprarme otras, voy a tener que ir descalzo, tal y como están las cosas.

Hace días, una dama marchaba gentil y airosa, moviendo el palmito sobre unos tacones de moda, más altos que el pedestal que le han puesto en la Concordia, al maltratado guerrero que tiene la mano rota, cuando, de pronto, la dama pisó la maldita losa.

Y, perdiendo el equilibrio, rodó como una pelota, enseñándome la joven un curso de buenas formas, que yo, que soy aplicado, aún conservo en la memoria. Socorri al punto a la dama; me dió las gracias la hermosa y se marchó calle abajo, más corrida que una mona.

La visión de la caída desde entonces me obsesiona, siempre fija en mi cerebro, y la escurridiza losa es la losa de mis sueños, de mi mente no se borra, porque ni aun durmiendo olvido la lección de buenas formas. Debo advertir que, aunque siempre trato esta Sección en broma, la relación dicha es

de exactitud rigurosa y la hago porque confío que la dama me perdona.

Comprendo que el Municipio no meta mano a la obra de arreglar la mencionada calle de la Sinagoga, porque teniendo este nombre, es razón heterodoxa que solamente descalzo se pase a la Sinagoga, para que así el ritual judaico no se corrompa, sin embargo, es conveniente que arreglen la dicha losa, porque es constante peligro para que muchas señoras sigan enseñando cursos como el que a mi me obsesiona.

Ramón Bujones.

EN EL COTO DE VALDELBUEY

se vende VINO de cosechero a los precios siguientes: Al por mayor, 3'75 pesetas arroba. Al por menor, 4'00

LA CATALANA

Compañía española de Seguros contra incendios. Esta importante y antigua compañía, ha satisfecho por siniestros durante el pasado año de 1916, la respetable cantidad de DOS MILLONES NOVECIENTAS NOVENTA Y DOS PESETAS, habiendo correspondido a esta provincia y satisfechas por el Subdirector D. Juan Bayón los siguientes:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like D. Prudencio Poyo, Eustaquio Pérez Henche, Eduardo Martínez Molina, etc.

Con los anteriores datos queda demostrado que esta compañía puramente española es la que mayor número de siniestros paga en esta provincia. Subdirección: a cargo de D. Juan Bayón de Dios, plaza de Jándenes, 18, pral. Guadalajara.

De sociedad

El sábado celebró su cumpleaños nuestro querido amigo el batallador concejal maurista D. Emilio Casado Arenas. Que celebre muchos con salud deseamos.

Se encuentra completamente restablecido de la indisposición que le ha retenido en cama unos días, nuestro querido amigo D. Manuel Vales. Mucho lo celebramos.

De su excursión por Levante y Andalucía, han regresado los activos comerciantes de esta plaza Sres. San Bernardino, Sobino y Palomares. El martes pasado, cuando regresaban de pasar el día en la finca del Coto de Valdebuoy nuestro querido amigo el alcalde D. Miguel Fluiters y su distinguida familia, fueron víctimas de un accidente que pudo tener muy graves consecuencias, pero del que afortunadamente salieron ilesos. El coche en que venían chocó contra un árbol del trozo de carretera inmediato al vivero de Obras públicas de la carretera de

GABANES - PELLIZAS - IMPERMEABLES - CAPAS - TRAJES

Surtido enorme & Precios baratísimos

En el GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Albaladejito, e hizo que el carruaje descendiera por uno de los declives allí tan pronunciados sin que por fortuna volcase gracias a la serenidad del cochero, que rotas las riendas sujetó a brazo partido a las mulas en tan peligroso descenso.

Únicamente sufrió contusiones en el dorso la hija mayor de D. Miguel, quien ya se encuentra repuesta de sus dolores. Reciben todos nuestra enhorabuena muy sincera.

Enviarnos sentido pésame a nuestro joven amigo D. Luis Guijarro hijo del reputado doctor D. Justo por el fallecimiento de su señora madre política, acaecido en Madrid.

Procedente de Barcelona, ha regresado a esta ciudad la distinguida y bella esposa del gobernador civil Sr. López González.

El sábado se celebró un baile en los salones de Nueva Peña. Estuvo animadísimo.

Completamente curado de la enfermedad sufrida, hemos tenido el gusto de saludar el sábado a nuestro respetable amigo D. Gervasio Arroyo.

El pasado día 20 fueron los cumpleaños de los hijos de D. José Sanz López, D. Mercedes y D. José; así como al siguiente cumplió cuatro su nieto Paquito Sanz y Sanz, a quienes deseamos felicidades aunque retrasadas.

Bodas

En la Iglesia de Santa María se celebró el miércoles pasado, el enlace de la bellísima señorita Carmen Calvo con el joven e ilustrado capitán de Veterinaria D. Carlos Cervero.

Bendijo a los contrayentes el respetable señor cura párroco de Nuestra Señora de los Dolores de Madrid y fueron padrinos el conocido y popular concejal maurista D. Emilio Casado tío de la novia, y la señora de Cervero madre del novio.

La novia vestía rico y lindísimo traje blanco con encajes y hermoso velo que realzaba sus encantos y se adornaba con la simbólica flor de azahar llevando un precioso bouquet de delicadas flores, en la mano.

El novio vestía uniforme de gala. Firmaron el acta como testigos los señores Malaguilla, Cordavias y Barrera y asistieron entre otras familias de Madrid y de Guadalajara que no podemos recordar, los señores de Cordavias, Puebla, Goy, Monge, Malaguilla, Castillo, Menéndez, Rodríguez, Berzosa, Plaza, Fernández (D. Juan), Arcos, Castillo, Cepero, Puser y Barrera.

Un ramillete de lindísimas muchachas que viene a nuestra memoria: las señoritas de Cepero, Font, Berzosa, Rodríguez, Arcos, Vázquez y Ortega, en el que también figuraban las hermanas de la novia, la encantadora Emilia Calvo, y la hermana del novio, la bellísima Fé Cervero.

Numeroso gentío llenaba la Iglesia pues conocidas son la popularidad y simpatías que las familias de la novia y del padrino gozan en el tercer distrito. Las arras eran doce hermosas perlas, y los anillos dos preciosas alianzas.

Después de la ceremonia se trasladaron todos los invitados y la familia de los novios, en cinco coches, al Casino donde se sirvió espléndido banquete de setenta cubiertos.

La gente joven bailó después en el jardín del Casino hasta la hora de bajar a la estación a despedir a los novios que salieron a las seis de la tarde para Madrid y Soría.

Le deseamos eterna luna de miel a la gentil y simpática pareja.

El sábado en la Iglesia de Santiago, contrajeron también el indisoluble lazo la bella señorita Consuelo Justel y el

ANFORAS ESTILO TALAVERA, MANUEL TABERNÉ

simpático y acreditado industrial de esta población nuestro querido amigo D. Ricardo Razola.

La novia lucía precioso traje blanco y el novio vestía correcta levita.

Fueron padrinos una hermana de la novia y el hermano político del novio D. Manuel Corral, y testigos los señores Fluiters, Casas y Gobernador civil señor López y G. de Canales.

En el Casino se sirvió a los numerosos invitados un gran almuerzo. Que sean los nuevos conyuges tan dichosos como nosotros los deseamos.

El lunes en la parroquia de San Nicolás, se celebró el enlace de la encantadora y distinguida señorita Pilar de Lapuente hija del difunto General de la Armada, con el joven funcionario del Banco de Bilbao señor Urquijo.

Por el luto que viste la familia de la novia, se celebró la ceremonia privadamente, concurriendo solo algunos íntimos.

Que gocen eterna luna de miel los nuevos esposos.

Homenaje a Pareja Serrada

La idea lanzada en La Torre de Aragón por el Sr. Monterde y recogida en estas columnas, de rendir un homenaje al veterano y brillante publicista, Cronista provincial, Sr. Pareja y Serrada, ha caído muy bien entre cuantos aman las glorias de la provincia de Guadalajara y conocen la fecunda e interesante labor realizada por el ilustre hijo de Brihuega.

Nuestro querido colega La Verdad Seguntina, en su último número dice a este propósito, lo siguiente:

«Conformes.—Lo estamos con la súplica que en La Torre de Aragón hace el Sr. Montes a los hijos de Brihuega; de que al primer viaje que haga el brillante cronista de la provincia don Antonio Pareja Serrada a su pueblo natal, Brihuega, los briueguenses le tengan preparado un homenaje, que se lo merezca el notable escritor.»

«Apoyamos la idea del Sr. Monterde porque es excelente y merecida y hace bien LA PALANCA en creer que todos los periódicos arriacenses se adherirán a ella, porque no habrá en la provincia periódico alguno que no desee honrar a quien, como el Sr. Pareja, viene desde hace tanto tiempo «vulgarizando sus gloriosos hechos y difundiendo las páginas brillantes de la historia.»

Estamos seguros de que los demás colegas de la provincia, pensarán lo mismo, y puesto que la idea partió de un semanario, creemos que la Asociación de la Prensa debe ocuparse de este asunto, nacido en las columnas de un periódico y relacionado con un culto periodista como es el Sr. Pareja.

El Sr. Bravo y Lecea Presidente de la Asociación, tiene la palabra.

SE DAN LECCIONES de francés, inglés e italiano por el profesor Manuel Baidasano — Torres, 6, 2.º, izquierda.

Espectáculos

Linares Rivas

De éxito en éxito camina esta culta sociedad artística en sus veladas teatrales, obteniendo en ellas todos los actores y actrices que toman parte señalados triunfos.

El sábado último pusieron en escena la graciosa farsa cómica en dos actos de Carlos Arniches, "La casa de Quirós", de su interpretación estuvieron encargadas: Pepita Almansa de Sol de Quirós, que logró encajar bien en el papel porque estudia la chiquilla y pone todo su corazón al servicio de las comedias que representa, y eso al público le agrada, y el agrado lo demuestra premiando con estruendosas ovaciones la labor de la afortunada actriz.

Manuela López en Doña Cástula, muy discreta en su cometido y dando realce a su característico papel: María Abad, en Modesta muy "modesta", eso sí; pero airosa como siempre. Amparo Canalejas e Isabel Irueste, completaron el conjunto, siendo todas ellas muy aplaudidas.

Rafael Martín, nos deleitó en Casa, y casi estoy por asegurar a ustedes que el interesado estará conforme conmigo, aunque el diga lo contrario. Pepe del Rey, luchó mucho en "Don Gal de Quirós" solo dos días de tiempo para estudiar y ensayar el papel y gracias a sus recursos de actor bueno como lo tiene demostrado muchas veces logró sacar partido de tan difícil situación.

Dos debutantes hubo esa noche los Turcos del Rey y Terrados, el primero nos demostró que lleva el camino de sus hermanos, y que no en valde anda por los escenarios de los teatros, el Lucio, del reparto lo bordó y por ese camino conquistará muchos aplausos; el segundo estuvo bien a pesar de ser cortito el Sabiriano, fueron muy aplaudidos.

Santos Sánchez, Miguel A. Junquillo, Cruz Manzano y Laureano Roche, redondearon el conjunto y como digo al principio el éxito coronó esta comedia.

Después se bailó un ratito y hasta la próxima.

Teatro Principal

La jornada dominical en este coliseo se pasó bien, debutaron la monísima canzonetista Lolita de Juan, una tontería de criatura, graciosa, bonita, y con unos ojos de fuego que despiden dos toneladas de pólvora encendida. Cantando lo hace bien aunque posee poca voz, en cambio es simpática y el auditorio la aplaudió como se merecía.

Los Burdies, notable pareja de bailes de salón lograron un franco éxito en sus danzas y bailes como se lo demostró el público que les aplaudió sin reservas en cuantos ejecutaron, su repertorio es artístico y moral y no les faltarán imitadores.

El próximo jueves aristocrático se exhibirá la grandiosa película Andrea, hermoso film editado por la manufactura Cesar film, de Roma, creación de la bella y elegantísima Francesca Bertini, adaptación de la novela de Victoriano Sardou.

P. Dritto Bambalina.

Gacetas

Convocatoria.—En observancia de lo establecido en los artículos 55 y 62 de la Ley Provincial vigente, la Excm. Diputación se reunirá el día 1.º de Mayo próximo, y hora de las siete de la tarde, en el Salón de actos de la misma, para proceder a su constitución en la forma que disponen los artículos 45 y siguientes de dicha Ley, por haberse verificado su renovación bienal en los Distritos de Molina de Aragón, Pastrana-Sacedón y Sigüenza Atienza, y resolver además los asuntos de su competencia en la primera reunión semestral del presente año.

En su virtud, he acordado convocar para dicho día y hora a los S. es. Diputados provinciales electos y a los que se hallan en el ejercicio de su cargo, a los fines indicados.

Natalicio.—Días pasados dió a luz una preciosa niña la señora de nuestro querido amigo D. Valentín González activo representante de D. Valentín Gómez Ortúa. Enviamos nuestra felicitación a los papás por el natalicio de su primogenita.

GANADEROS.—No olvidar que el mejor cuajo suizo en polvo para hacer riquísimo queso, lo vende la

Casa Agustín García Manzano Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y P. Mayor, 25 — Teléfono, 64

Excursión.—El pasado domingo pasaron el día en el pueblo de Gaijosa los acreditados comerciantes de Sigüenza D. Alejandro Llorente, D. Juan Tabajas, D. Vicente Sevilla, D. Hilario Llorente y D. José Sanz y Sanz; estos dos últimos hijos de D. Alejandro.

Cruz Roja.—La Comisión de la Cruz Roja proyecta celebrar, el día de la Ascensión, una corrida a beneficio de la simpática Institución. La corrida será mixta de becerros y novillos; y tal vez se celebre en la Plaza algún otro festejo. Se solicita el concurso de los jóvenes aficionados que deseen inscribirse para tomar parte en la fiesta, lo cual podrán hacerlo en el domicilio de D. José Sanz López, Jandenes, 20, principal, de 6 a 7 de la tarde.

EL CIRUJANO CALLISTA de Madrid Sr. Meléndez, vendrá a esta población el domingo 29 de Abril, poniéndose a disposición de cuantos quieran utilizar sus servicios.—Los avisos en el Palace Hotel.

Prácticas.—Ya son conocidos los viejes de prácticas de la Academia de Ingenieros.

Las prácticas generales tendrán lugar en Guadalajara y sus inmediaciones y en las del ferrocarril de Torralba a Soría.

Además veintiseis segundos tenientes alumnos del quinto año, divididos en grupos de 13 cada uno, realizarán un via-

je de instrucción, visitando Madrid, Granada, Algeciras, Oviedo y Gijón.

Los 27 segundos tenientes alumnos del cuarto año, en dos grupos, visitarán San Sebastián, Bilbao, Burgos, Madrid, Zaragoza y Valencia.

Veintiseis alumnos de tercer año, también en dos grupos, visitarán Madrid, Toledo, Yepe, Zaragoza, Barcelona, Oviedo y Gijón.

La duración de los viajes será de doce días para el primer grupo de quinto año y de catorce para el segundo; de trece y catorce días para los mismos grupos de cuarto año, y de catorce días para los dos grupos del tercero, emprendiendo la marcha los días 16, 18 y 19 de Mayo, para regresar a Guadalajara el 29 del mismo mes.

Cultos para la próxima semana.—El día 27 retro sacerdotal en la residencia de los RR. PP. Paules.

Parroquia de Santa María: El próximo domingo se hará el ejercicio mensual en honor de San Antonio de Padua.

YA LLEGO el riquísimo jabón Brisas de la Concordia. Surtido en ocho perfumes. Caja con tres pastillas, 1.50.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

Labor del Diputado.—Continúa en Brihuega trabajando para la construcción de una escuela de niñas, cuyas obras empezaron hace poco tiempo.

También para la villa briueguense, el objeto de que puedan empezar las obras de reparación del Templo parroquial, han sido concedidas 1.500 pesetas por el Ministerio de Gracia y Justicia, cuya orden de cobro ha sido remitida al diputado provincial Sr. Casas, por el Conde de Romanones, interesadísimo en esa junta subvención bien por Don Ramón!

VENTA se vende una mesa de despacho en buen uso, así como también un lavabo pequeño, para más detalles en casa del Procurador de los Tribunales de esta Capital D. José Sanz y Sanz, Jandenes, 20.

Ayuntamiento.—El próximo lunes se celebrará concurso entre los carpinteros con taller abierto en esta publicación, para adjudicar las obras de entarimado en los pasillos de pisos y anteaia del anfiteatro principal del teatro propiedad del Municipio, por haberlo acordado así el Ayuntamiento a petición del concejal señor Casado.

Sección religiosa

El Santo Evangelio de la dominica III de Pascua de Resurrección, es de San Juan capítulo XVI verso 16 al 22. "Un poco, y ya no me vereis: y otro poco y me vereis: porque voy al Padre. Entonces algunos de sus discípulos se dijeron unos a otros: ¿Qué es esto que nos dice: Un poco y no me vereis: y otro poco, y me vereis, y porque voy al Padre? Y decían: ¿Qué es esto que nos dice? ¿Un poco?

El próximo jueves, el mayor acontecimiento cinematográfico! Estreno de la extraordinaria película

ANDRRA

Creación sublime de la elegantísima FRANCESCA BERTINI - Reciente éxito en Madrid

Adaptación de la novela del famoso autor Victoriano Sardou. 64.000 localidades fueron despachadas en los días que se proyectó en Gran Teatro y Cinema X

64.000 personas quedaron admiradas ante la deslumbrante presentación y admirable interpretación de esta obra.

EL DESIDERATUN DE LUJO! ÚLTIMAS MODAS DEL GRAN MUNDO! MAGNÍFICOS SALONES! PRECIOSOS PANORAMAS! ENCANTADORES EFECTOS DE LUZ!

no sabemos lo que dice. Y entendió Jesús lo que querían preguntar, y les dijo: Disputais entre vosotros de esto que dije: Un poco, y no me veréis; y otro poco y me veréis. En verdad, en verdad os digo: Que vosotros lloraréis, y gemiréis, más el mundo se gozará; y vosotros estaréis tristes, más vuestra tristeza se convertirá en gozo. La mujer cuando pare está triste, porque viene su hora; más cuando ha parido un niño; ya no se acuerda del apuro: por el gozo de que ha nacido un hombre en el mundo. Pues también vosotros ahora ciertamente tenéis tristeza; más otra vez os he de ver, y se gozará vuestro corazón y ninguno os quitará vuestro gozo.

Si las palabras de Cristo ofuscaban la inteligencia de los apóstoles: si estos, asombrados de las cosas que le oían y no comprendían, se interrogaban unos a otros para calmar sus inquietudes; su asombro y estupefacción debió acrecentarse cuando Cristo les descubrió sus ocultos pensamientos. Por qué, ¿qué sucedería en nosotros si un interlocutor nuestro nos ha-

blara, no con relación a las cosas que de viva voz le manifestamos, sino que sus frases y conceptos fueran encaminados a fomentar o destruir nuestros ocultos pensamientos? ¿Qué nos sucedería si todas esas miserias, esos placeres, esas dichas y esas opulencias y grandezas soñadas en los ratos de ocio, fueran descubiertas? Y si se patentizaran esas horribles venganzas, esos odios crueles y esas envidias inalicables que corroen el corazón del hombre y hacen que su mirada despidiera relámpagos de odio? ¡Ah! ¿Que bochornos nos habrían de ser estos descubrimientos! ¡Y como llegaría al sumum nuestro azoramiento: si supieramos que nuestro interlocutor había de descubrir entre nuestros conocidos y amigos todas nuestras lacerias y ruindeces! Pues bien, así como Cristo hizo público el oculto pensar de sus apóstoles; así como todos se enteraron de los pensamientos de algunos de ellos: así nos enteraremos todos de esas degradadas meditaciones a que antes nos referíamos. En el día de los grandes descubrimientos todo se hará público y no habrá ni disimulos, ni ficciones, ni en-

gaños y cada cual aparecerá a los ojos de los demás, con todas sus noblezas o miserias, con todas sus virtudes o vicios, con todos sus méritos y deméritos. ¡Qué de vergüenzas, qué de horrores, que de sufrimientos habrá aquel día! Si solo por algunos instantes reflexionáramos en estas terribles verdades que forzosamente se han de cumplir ¡Ah entonces! Entonces no habría ni guerras, ni crímenes, ni depredaciones, ni odios, ni rencores, ni venganzas, ni calumnias, ni mentiras.

EL LETRADILLO DE SANTA

TERESA EN MADRID:

Un milagro

Con la señorita Carmen López, protegida por esta milagrosa Carmelita Descalza de Toledo y que vive en el barrio de Salamanca, aquí en Madrid, acabo de tener el siguiente diálogo: — Padre, vengo a entregarle a usted esta limosna (seis pesetas) que prome-

ti a la V. María de Jesús si me curaba, y ya me ha curado.

— A ver, a ver qué es lo que usted ha tenido.

— Pues, mire usted, Padre, me vi acometida de unos dolores insoportables en los oídos y juntamente un ruido en ellos que no me dejaban sosogar. Un día que aburrida de los calores y del sufrimiento y cansada ya de remedios y de mudar de posturas en busca de descanso sin poderlo encontrar, me acordé de los milagros que en La Semana Católica había leído hechos por la Venerable. Yo qué hice? Pues me levanto del sofá, me hincó de rodillas y dije al señor estas palabras: Dios mío, te suplico por intercesión de la V. Madre, María de Jesús que me pongas buena. Dicho esto, recé un Padrenuestro, y al punto desapareció el terrible dolor de oídos y aquel ruido que me traía loca. Desde entonces no sé qué hacer por mi Santa de mi alma.

— Pues, hija, está usted de enhorabuena. Ahora lo que hace falta es que se propague la noticia de este favor

tan grande, a fin de que otros se animen a encomendarse a la ya famosa Carmelita de Toledo.

— ¡Anda, pues que no se lo he dicho yo a poca gente! Ahora vengo del convento X., donde hay doce religiosas enfermas, casi todas ancianitas.

— Mala enfermedad es esa.

— Las he dejado unos pañitos de la Venerable Madre María de Jesús, y se han quedado tan animadas. ¿Donde me haré yo con más pañitos?

— Se los puede usted pedir al reverendo Padre Fray Joaquín, Carmelita Descalzo de Toledo, o a la reyerenda Madre Priora de Carmelitas Descalzas de la misma ciudad.

— Así lo haré, y al mismo tiempo las rogaré que me ayuden en sus fervorosas oraciones a alcanzar por intercesión de la Venerable la salud espiritual y corporal de cierta persona que lo necesita harto.

— Muy bien pensado.

Fr. Gabriel de Jesús, C. S.

Imp. de H. de Pablo, San Gil, 6

SECCION DE ANUNCIOS

LA EQUITATIVA Castells

Calle de Miguel Fluiters, 9 y 11 GUADALAJARA. Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas, tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que componen el ramo de camisería. Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora de las más novedades, modelos siempre nuevos en los escapates y hacen a medida desde 3 a 50 pesetas. Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas, Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa, Miguel Fluiters, 9 y 11 (antes Mayor baja) Guadalajara - Teléfono 76

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 años de existencia. Seguros sobre la VIDA = Seguros contra INCENDIOS. Seguros de valores = Seguros contra accidentes. Sus directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1



LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID - Alcalá, 17. Capital social: 1.000.000 de pesetas suscripto, 500.000 pesetas desembolsado. Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912. INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO. Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908. SEGUROS MUTUOS DE VIDA. Supervivencia, Previsión, Ahorro. SEGUROS DE GANADOS. Robo, Hurto y Extravío. Representante provincial D. JOSE SANZ LOPEZ

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15. - GUADALAJARA. Ferreteria. - Cristales. - Material Eléctrico. Lámparas de Filamento metálico marca Osram Metal y A/S. Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne. ESPINO ARTIFICIAL. Cementos de la acreditada marca EL LEON. No equivocarse (frente al Ayuntamiento) - Teléfono, nú. 127

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo. (Antes Mayor baja). Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio. Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante. Lámparas de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

- SAN BERNARDINO Paraguas. SAN BERNARDINO Pieltes. SAN BERNARDINO Abrigos para niños. SAN BERNARDINO Adornos. SAN BERNARDINO Guantes. SAN BERNARDINO Lina para confecciones. SAN BERNARDINO Perfumería. SAN BERNARDINO Saizos y zapañillos de abrigo. SAN BERNARDINO 1.000 artículos más. Calle Mayor 10 GUADALAJARA. Teléfono núm. 2

DENTISTAS E. Torrente de Alcalde. Ramón Alcalde y Torrente ODONTÓLOGO. Establecidos en Madrid, Alcalá, 80, pral. Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

ALMACENES DEL RINCON GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24 - GUADALAJARA - Esta casa anuncia a su numerosa clientela, que ha recibido las últimas novedades para las temporadas de primavera y verano. Inmenso surtido en crepones, voales, pelería y pañería para caballero. DEPOSITO DE CORSÉS Y GENEROS DE PUNTO. Casa especial en lanas de vellón para colchones.

GRAN SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina). Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero. CORTE ELEGANTE. ESMERADA CONFECCION. Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara. Teléfono núm. 51

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de Jesús de Lucas. Este casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales. También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías. ¡NO OLVIDAD ESTA CASA! SANTA CLARA 1, TIENDA (JUNTO AL BAL DEL HOTEL ESPAÑOL). Sucursal en Cogolludo: Calle del Palecio

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Venta al por mayor de vinos manchegos. TELEFONO, 131. Calle Madrid, 27. - Guadalajara

EL ANTIGUO ORDINARIO

Juan Centenera Hambrados. Pone en conocimiento de su clientela que continúa haciendo toda clase de encargos. Respondiendo de los mismos para Madrid y Viceversa y Es acciones intermedias. En Madrid: Alcalá 6, portería. En Guadalajara: Plaza de S. Juan de Dios 7, bajo.

LA VILLA DE MADRID

TRAJIDOS Y NOVEDADES. Calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja). 8. GUADALAJARA. TRAJIDOS, NOVEDADES, CORSÉS, PANAS, GENEROS BLANCOS, CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS. Miguel Fluiters, 8. - GUADALAJARA. PROPIETARIOS. No debéis pasar un momento, por ser muy útil, sin el libro del Propietario de Fincas Rústicas y Urbanas, por D. Francisco Paz de la Cadena, Abogado y Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Badajoz. Representante en Guadalajara para hacer los pedidos D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales. Jaudenes 20, tercero, Guadalajara.

LA PRECISIÓN MERCANTIL

Información comercial. SEGUROS. GESTIÓN DE CRÉDITOS. Despacho de exhortos y certificaciones sobre Barcelona y provincias. Revisión de tarifas y reclamaciones ferroviarias. Registros de patentes, marcas de fábrica, etc., etc. BARCELONA - Balmes, 62. Teléfono, 4.294

SALINAS

Se venden las de Valsalobre provincia de Cuenca. Su producción anual puede ser de cinco mil quintales. Para tratar dirigirse a sus dueños. En Guadalajara a D. José Sanz López, Jaudenes 20, pral. En Madrid a D. Angel Navarro Sanz - Cádiz 9, 3.º idga.

Palacio Hotel de Ventas

40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA) 34, ATOCHA, 34 MADRID ENTRADA LIBRE

Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas, comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, estufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e infinidad de otros artículos preciosos en las casas.

DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA. Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público. PALACIO U HOTEL DE VENTAS, -34, ATOCHA, 34.-MADRID.-ENTRADA LIBRE

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.